

汜水镇东河南村:创建文明家庭 培育文明乡风 弄潮儿向涛头立 手把红旗旗不湿

本报讯 3月22日上午,荥阳市汜水镇东河南村村委大院的村党校教室内座无虚席,2019年东河南村“文明家庭”“好媳妇”“好婆婆”表彰会在这里举行。

近年来东河南村以进一步推进村精神文明建设深入开展为推手,来助力脱贫攻坚工作。以户籍在该村的所有家庭为评选范围,东河南村制定出严格科学的评选标准和要求,采取个人自荐、群众推荐和小组推荐相结合的方式进行报名,村两委成立评审小组进行审核,评审小组根据被推荐人的具体情况确定候选人,在村里进行公示,公示期间无异议后予以表彰的办法大力开展文明家庭及“好公婆”“好媳妇”评选活动。这次评选

表彰了以张金奎等为代表的文明家庭10户,张瑞珍等为代表的好公婆10位,李晓丽等为代表的好媳妇10位。

在脱贫攻坚、精准扶贫方面,东河南村更是做得有声有色,走在了各乡村的前头。他们大力宣传党的各项脱贫攻坚政策,切实做到家喻户晓,激发全村老百姓脱贫致富奔小康的精气神,以此保障和推动各项扶贫政策落到实处;开展贫困人口动态调整和建档立卡工作,制定帮扶计划,对未脱贫户加大帮扶力度,对已脱贫的进行巩固提升,防止出现返贫;推进金融扶贫全面覆盖了村中建档立卡贫困户;协助完成了以东河南村脱贫攻坚事迹为题材的电影《小

石头下乡记》的策划拍摄,该影片已于今年3月12日在全国上映,东河南村精准扶贫的事迹也因此享誉全国;制定全村脱贫计划和产业发展规划,稳步推进全村产业化发展进程;积极落实贫困户等困难群体应享受的政策,推进贫困群体“七改一增”和申请危房改造工作,帮助他们解决生产生活中的实际困难;成立村级慈善超市,建立慈善物资管理领取长效机制,为全村建档立卡贫困户人员以及急需救助家庭提供日常基本生活资料。

“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿”。800多年前南宋词人潘阆写的这句词,生动地呈现出东河南村人的

精神风貌。它让人们看到在惊涛骇浪中,弄潮儿踏浪立涛,而手中飘展的红旗却未被潮水打湿,抒发出人定胜天的豪迈气概。

展望未来,东河南村书记张西军说:“我们以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以促进村集体增收和群众增收为目标,努力改善双基建设水平,大力发展村级集体经济和文旅产业,切实提高贫困群众内生动力,动员和组织多种力量参与脱贫攻坚工作,为东河南村实现全面小康和全面振兴而继续努力奋斗。”

荥阳时报 苑秀杰
通讯员 张海霞 文/图

持家有道 疼爱儿媳的好公婆:张瑞珍

初见这位东河南村“好公婆”张瑞珍,只见她身穿一身素朴的蓝衣服,给人的印象就是全身透露出那种传统的农村妇女的淳朴和善良。

在采访她之前,笔者就了解到,这位好公婆张瑞珍在家里的婆媳关系极为融洽,视媳妇如亲生女儿,团结邻里,邻里关系很和睦。有一天晚上,儿媳突患重感冒,发高烧。作为老人,她着实不放心,当时刚好儿子又不在,张瑞珍急急忙忙地出去找车,把儿媳送到医院并连夜输上液。在儿媳生病的日子里,虽说自己身体也不是很好,但她还是不分白天黑夜地陪伴在媳妇身边,在她的精心照顾下,儿媳很快康复了。每当提起这事,儿媳老觉得过意不去,说叫婆婆操了这么多心,为自己受了这么多累。张瑞珍老人却说:人这一辈子,少不了沟沟坎坎,有困难咬咬牙就过去了。她什么也不图,只要孩子健康,全家平安,和和睦睦地过日子,吃再多的苦,受再多的累,她也心甘情愿。更何况儿媳也是她的孩子,有着割不断的亲缘,真心实意疼她们,是一个做婆婆应该做的。人们常说好婆婆难当,但是她却认为做个好婆婆不难,只要不把儿媳当外人,用心疼爱,真心包容,家庭就会和谐美满。张瑞珍总说,媳妇虽说不是亲骨肉,但她却是要和儿子过一辈子的人,就应当自己的女儿去处。实实在在的话语虽不多但却道出了怎样做好公婆的秘方。



张瑞珍不但对儿媳疼爱有加,而且还持家有道,勤俭治家。她平时很注重节俭,从不浪费一点粮食,也深知挣钱不容易,从不乱花一分钱,不仅如此,还教育自己的儿子儿媳也要这样做。在家里成员之间互相尊重,互相关心,互相体谅,家里的一切事情都互相商量共同解决。她尊重科学,尊重知识,支持家庭成员安心工作,勤奋学习。还经常对人说:“孩子们大了都有自己的日子要过,我趁现在还能自食其力,多干一天是一天,多干一点是一点,只要能动弹,就不要耽误他们的工作和学习。”就这样,张瑞珍以自己的言行一致的品格在平凡的点点滴滴中展现了一个好公婆的形象,用自己全身心的爱让家始终保持一种祥和温馨的气氛。

孝敬公婆 自强不息的好媳妇:李晓丽

李晓丽是汜水镇东河南村十组人,1980年出生在一个地道的农民家庭,父母老实淳朴,厚道正直,李晓丽在父母的教育熏陶下,自幼就是一个懂事乖巧、善解人意、尊老爱幼的女孩。2002年自嫁给东河南村王建鑫后,当时公公婆婆家里由于连着盖房子又是办婚事,家里的经济陷入拮据的境地。但是,尽管婆家家境不好,李晓丽却从不嫌弃,倒是夫妻和睦,家庭和谐,一家人其乐融融。



然而天有不测风云,2013年3月份,年迈的婆婆在一个中午时分突感身体不适,李晓丽知道后立刻带婆婆去县医院检查,经医生诊断说是宫颈癌前期。这个消息把婆媳两个吓得不轻,庆幸来得及时,马上住院治疗,李晓丽跑前跑后,安排做手术。住院期间,李晓丽给婆婆每天洗脸、梳头、洗脚、剪指甲,又把洗澡用的衣物准备得一应俱全。婆婆大小便不方便,都是在床上,李晓丽帮助婆婆从不嫌脏怕累。婆婆吃饭,她一口一口地喂,一边喂饭,一边给婆婆讲一些开心的事,怕婆婆担心病,思想想不开,所以每天不是讲故事就是讲笑话,并且买来一台播放机放在婆婆的床头,让婆婆听戏曲、歌曲相声等,解闷开心,放松心情。

在李晓丽的精心照顾下,婆婆最终病愈出院了,而后更是容光焕发,逢人就说:“媳妇就是我的好女儿,是个好孩子,好人有好报呀!”李晓丽孝敬婆婆的动人事迹很快在周围十里八村传开了,周边的村民都被她的举动所感动,思想得到了升华。李晓丽尊老爱老、敬老护老的优秀传统美德,为东河南村创建和美家庭,培育淳朴乡风做出了表率,树立了榜样。

不仅如此,李晓丽在生活事业中,也是一个强者。她曾因生孩子落下了月子病,身体一直也不是太好。但她不向命运低头,在困难面前从没退却,相反,困境却激发起她更为奋进的力量,自己出去打过工,开过小卖部,卖过炸串,以自己的劳动谱写出一曲自强不息的生命之歌。

这就是李晓丽,汜水镇东河南村十组的孝敬公婆、自强不息的好媳妇李晓丽。

致富文明户 不忘乡邻的好家庭:张金奎

“和睦的家庭能给每一个家庭成员带来温暖,带来快乐,带来健康,带来智慧,带来前进的力量,特别是能为孩子营造一个良好的家庭环境”。

荣获“文明家庭”户来自汜水镇东河南村八组的张金奎面对记者乐呵呵地说了上面一段话。

张金奎,男,现年69岁,作为文明家庭户主的他是一个土生土长的普通农民,有着农民与生俱来的朴实,为了村民能有一个好的生活环境,他不怕苦不怕累,全心全意地为村民工作。谁家有困难只要言语一声,他就会立刻去帮忙,毫无怨言。他没时间照顾家里,家里的担子都落在了他妻子的肩上,他妻子不仅不嫌弃张金奎的好管闲事,而且全力支持丈夫的工作,在家里操持家务孝敬老人做得非常出色。

张金奎夫妇尊重孝敬父母,自觉履行赡养义务,注重感情交流与精神慰藉而闻名乡里。夫妻俩平时经常帮父母做点事情,逢年过节去拜见孝敬老人。在家里教子有方,使儿女在家庭的温暖下茁壮成长,邻居们常常能看见他们全家其乐融融、亲密无间的身影。他对记者说:“孝敬父母和教育子女是每个人应尽的职责和义务。”

作为文明家庭,张金奎一家还有一个特点就是家庭和睦、邻里关系很好。年富力强的张金奎尊老爱幼、乐于助人,不管是街坊邻居谁家有个什么事,只要用得上他,能帮上忙的他都会伸出手来帮一把。在家里,他把事业和家庭完美地融合在了一起,夫唱妇随,成为家庭和睦的典范。

张金奎一家响应党的致富号召,开办家庭工厂,发家致富,并且爱岗敬业,经营业绩突出。更难得的是致富不忘乡邻,不断地捐钱帮村里修路,修筑渠坝,出钱为村民架设路灯,解决村民们晚上出行的照明问题。

张金奎夫妇,在家里,他们是好儿子,好媳妇,好父母。在外面,他们是好邻居,好家庭,好村民。他们创建了和睦的家庭,他们做到了邻里融洽,他们更点燃了和谐的希望。

面对记者的镜头,文明家庭户主张金奎作为代表发表了获奖感言:“致富不要忘乡邻,只有家庭和谐,社会才能和谐,我们愿意用我们一家的力量来推动更多的家庭走向和谐。”

